

З. Н. Каландаришвили,
заведующий кафедрой теории права
и правоохранительной деятельности СПбГУП,
кандидат юридических наук,
кандидат педагогических наук, доцент

АКСИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РОССИЙСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ КОНСТИТУЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ В УСЛОВИЯХ МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА

В условиях современного многополярного мира повышается значение и роль аксиологической составляющей национальной конституционной культуры.

Что же представляет собой этот социально-правовой феномен конституционная культура

По авторскому видению, под конституционной культурой следует понимать, сложившуюся в результате социально-правового развития в его культурном контексте в конституционной реальности когнитивно-аксиологическую систему, способствующую установлению и реализации конституционно–правовых принципов знаний, ценностей, норм и правил поведения индивидов в реальной действительности социума.

Конституционная культура, как очень емкое и широкое социальное явление включает в себя аксиологические ценностные характеристики несущие духовно-нравственную основу: конституционные ценности, конституционные принципы, национальные ментальные ценности, приобретенные в результате длительного исторического и государственно-правового процесса и сложившиеся у населения нашего многонационального государства, состоящего из 89 субъектов - Российской Федерации.

Конституционная культура – это система прежде всего аксиолого-юридических знаний и ценностей, созданных людьми в сфере конституционной реальности, которая характеризует в социальной сфере экономические, политические, культурные и правовые отношения, способствующая становлению такого справедливого общественного строя, при котором четко соблюдаются права и свободы человека и гражданина, а государство и его органы действуют строго в соответствии с конституционным законодательством и не нарушает права человека и гражданина, в результате чего четко функционирует аксиологическая форма гармоничного развития людей, через которую достигается социальный прогресс между членами социума.

Если же этот баланс не соблюдается, то происходит деформация элементов аксиологической основы конституционной культуры, что приводит к существенным проблемам в сфере конституционного сознания людей и самой нации, а это способно породить антагонизмы в общественных нравственных и ценностных отношениях, так как конституционная культура представляет собой один из аспектов прежде всего духовной культуры, воплотившейся в конституционной практике и конституционных теориях.

Отечественная российская история свидетельствует, что попытки положительного восприятия зарубежного опыта конституционной культуры и конституционализма наталкивались на различные рода антагонизмы, вплоть до возникновения борьбы противоположных социально-политических движений, например, западничества и славянофильства. Определенное историческое опоздание в цивилизационном развитии, большие географические просторы территории российского государства, евразийское геополитическое расположение, многочисленность и своеобразие разнообразных регионов, многонациональность и многоконфессиональность, сегодня объясняют сложности и противоречия на пути развития конституционной культуры адекватного характеру и содержанию современного российского общества.

Для чего же в условиях многополярного антагонистического мира сегодня следует стремиться к совершенствованию и повышению позитивного уровня аксиологической составляющей конституционной культуры?

- Для вычленения четкой и своеобразной, включающей традиционные ценности и национальные особенности, российской конституционной культуры на основе сравнительно-правового анализа отечественной и конституционной культуры других стран;

- для конструирования позитивных перспектив развития национальной конституционной культуры и вытекающих из нее задач государственной политики в сфере развития идей конституционализма и отечественного права;

- для социального анализа, происходящих в российской конституционной культуре процессов, их направленности и выработки соответствующих позитивных направлений политики, нацеленной на поступательное обеспечение конструктивных процессов по совершенствованию позитивного уровня конституционной культуры российского общества.

При этом, всегда важно иметь ввиду, что применительно к Российской Федерации, необходимо учитывать, что процесс реализации идей конституционализма и правоприменения конституционных норм, принципов, знаний и ценностей должен соответствовать национальной отечественной специфике конституционной культуры и традиционным ценностям российского многонационального народа. Поэтому крайне важно исследование современного состояния конституционной культуры, ее аксиологической основы, деформации конституционной культуры, конституционного правосознания, конституционализма, а также выявление факторов, препятствующих их формированию, разработка направлений и форм деятельности по их развитию актуальными с точки зрения конституционно-правового регулирования и дальнейших перспектив конституционного развития нашего государства.

В связи с этим, необходимо в процесс правового и политического образования населения страны включать патриотический компонент из нашей богатой отечественной истории, в частности «традиционные духовные и нравственные ценности российского народа», начиная с общинной конституционной культуры восточных славян, включавших этическую воспитанность, общинную солидарность и взаимответственность, вечевую государственность как праснову демократического режима, стремление к патриотизму, гражданственности, толерантности и равноправию. Именно об этом говорится и в Указе Президента РФ № 809 от 09.11.2022 г¹.

Сегодня, в столь непростое и тревожное время для Российской Федерации, в условиях многочисленных экономических и политических санкций со стороны стран Запада и их сателлитов, важным фактором для определения конституционной идентичности и позитивного развития конституционной культуры российского государства должна служить ее богатая, испытанная столетиями ценностно-нравственная аксиологическая основа.

¹ См. Указ Президента РФ №809 от 09.11.2022г «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей
// Собрание законодательства РФ. - 2022. - № 46. - ст. 7977.